
صفحۀ صفحۀ    

پاسخ نامه آزمون  نوبت   

۲۷  ۳ اول  (طبقه بندی شده)  آزمون شمارۀ ۱ 

۲۷  ۵ اول  (طبقه بندی شده)  آزمون شمارۀ ۲ 

۲۸  ۷ اول  (طبقه بندی نشده)  آزمون شمارۀ ۳ 

۲۸  ۹ اول  (طبقه بندی نشده)  آزمون شمارۀ ۴ 

۲۹  ۱۱ دوم  (طبقه بندی شده)  آزمون شمارۀ ۵ نهايی خرداد ۱۴۰۰ 

۲۹  ۱۳ دوم  (طبقه بندی شده)  آزمون شمارۀ ۶ نهايی شهريور ۱۴۰۰  

۳۰  ۱۵ دوم  (طبقه بندی شده)  آزمون شمارۀ ۷    نهايی دی ۱۴۰۰  

۳۰  ۱۷ دوم  (طبقه بندی شده)  آزمون شمارۀ ۸    نهايی دی ۱۴۰۱  

۳۱  ۱۹ دوم  (طبقه بندی نشده)  آزمون شمارۀ ۹  نهايی خرداد ۱۴۰۱  

۳۱  ۲۱ دوم  آزمون شمارۀ ۱۰ نهايی خرداد ۱۴۰۲  (طبقه بندی نشده) 

۳۲  ۲۳ دوم  آزمون شمارۀ ۱۱ نهايی شهريور ۱۴۰۱  (طبقه بندی نشده) 

۳۲  ۲۵ دوم  (طبقه بندی نشده)  آزمون شمارۀ ۱۲ نهايی شهريور ۱۴۰۲  

٣٣ درس نامۀ توپ برای شب امتحان 

كتاب شب امتحان هويت اجتماعی (علوم اجتماعی) دوازدهم از ۴ قسمت اصلی به صورت زير تشكيل شده است:
1) آزمون های نوبت اول: آزمون های شمارۀ ۱ تا ۴ اين كتاب مربوط به مباحث نوبت اول است كه خودش به دو قسمت تقسيم می شود:

الف) آزمون های طبقه بندی شده: آزمون های شمارۀ ۱ و ۲ را درس به درس طبقه بندی كرده ايم؛ بنابراين شما به راحتی می توانيد پس از خواندن 
هر درس از درس نامه تعدادی سؤال را بررسی كنيد. حواستان باشد اين آزمون ها ۲۰ نمره ای و مثل يک آزمون كامل هستند. در كنار سؤال های 
اين آزمون ها نكات مشاوره اى نوشته ايم. اين نكات به شما در درس خواندن قبل از امتحان و پاسخگويی به آزمون در زمان امتحان كمک می كند.

ب) آزمون های طبقه بندی نشده: آزمون های شمارۀ ۳ و ۴ را طبقه بندی نكرده ايم تا دو آزمون نوبت اول مشابه آزمونی را كه معلمتان از 
شما خواهد گرفت، ببينيد. 

2) آزمون های نوبت دوم: آزمون های شمارۀ ۵ تا ۱۲ امتحان های نهايی برگزار شده در سال های ۱۴۰۰، ۱۴۰۱ و ۱۴۰۲ هستند. اين قسمت هم، 
خودش به ۲ بخش تقسيم می شود:

الف) آزمون های طبقه بندی شده: آزمون های شمارۀ ۵ تا ۸ آزمون های نهايی خرداد، شهريور و دی ۱۴۰۰ و دی ۱۴۰۱ هستند كه طبقه بندی 
كرده ايم. با اين كار باز هم می توانيد پس از خواندن هر درس تعدادی سؤال مرتبط را پاسخ دهيد. هر كدام از اين آزمون ها هم، ۲۰ نمره دارند؛ 

در واقع در اين بخش، شما ۴ آزمون كامل را می بينيد. اين آزمون ها هم نكات مشاوره اى دارند.
ب) آزمون های طبقه بندی نشده: آزمون های شمارۀ ۹ تا ۱۲ را طبقه بندی نكرده ايم؛ پس، در اين بخش با ۴ آزمون نوبت دوم، مشابهِ آزمون پايان 
سال مواجه خواهيد شد. آزمون  های شمارۀ ۹ تا ۱۲ به ترتيب امتحان های نهايی خرداد ۱۴۰۱، خرداد ۱۴۰۲، شهريور ۱۴۰۱ و شهريور ۱۴۰۲ است.
3) پاسخ نامۀ تشريحی آزمون ها: در پاسخ تشريحی آزمون ها، همۀ آن چه را كه شما بايد در امتحان بنويسيد تا نمرۀ كامل كسب كنيد، برايتان نوشته ايم.

4) درس نامۀ كامل شب امتحانی: در اين قسمت، همۀ آن چه را كه شما برای گرفتن نمرۀ عالی در امتحان هويت اجتماعی (علوم اجتماعی) نياز 
داريد، در ۱۱ صفحه آورده ايم، بخوانيد و لذتش را ببريد! 

يك راهكار: موقع امتحان های نوبت اول می توانيد از سؤال های درس های ۱ تا ۵ آزمون های ۵ تا ۸ هم استفاده كنيد.

شهريور و دی ماهنوبت دومنوبت اولدرس ها
٤ نمرهاول

٥ نمره

١/٥ نمره

١/٥ نمره٤ نمرهدوم

١/٥ نمره٤ نمرهسوم

١/٥ نمره٤ نمرهچهارم

١/٥ نمره٤ نمرهپنجم

٢/٥ نمره٣ نمرهــــششم

٢/٥ نمره٣ نمرهــــهفتم

٢/٥ نمره٣ نمرهــــهشتم

٢/٥ نمره٣ نمرهــــنهم

٢/٥ نمره٣ نمرهــــدهم

٢٠ نمره٢٠ نمره٢٠ نمرهجمع

 نمره
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نمرهنوبت اول پايۀ دوازدهمرديف

مفاهيم زير را تعريف كنيد.۱
الف) كنش: 

ب) كنشگر: 
پ) پيامد ارادی:

۱/۵

در عبارات زير، به كدام يک از ويژگی های كنش انسانی اشاره شده است؟۲
الف) فردی به مضرات استفادۀ بيش از اندازۀ فضاهای مجازی آگاه است ولی تصميم به ترک آن نمی گيرد. (...............) 

ب) فتح قلۀ اورست توسط تيم كوهنوردی (...............) 
پ) دادن كارت زرد به بازيكن خاطی، توسط داور (...............) 

۱/۵

نوع پيامدهای كنش (ارادی يا غيرارادی بودن) را در موارد زير مشخص كنيد. ۳
الف) دانشجويی، بعد از مطالعۀ كتاب درسی خود، مطالب را ياد می گيرد. (پيامد ...............)

ب) دانشجو، به سؤالات امتحانی پاسخ می دهد. (پيامد ...............)

۱

در جاهای خالی، عبارات مناسب بنويسيد. ۴
الف) اگر ............... نباشد، هيچ هنجاری شكل نمی گيرد و هيچ يک از ............... محقق نمی شوند. 

ب) ارزش ها و هنجارهای اجتماعی از طريق ............... تحقق می يابند و پديده های ............... و كنترل اجتماعی را ضروری می سازند.
پ) ازدواج و تشكيل خانواده از زمينه های پيوند ميان انسان ها و گذر از ............... به ............... است.

۱/۵

گزينۀ درست را انتخاب كنيد.۵
فردی به تنهايی و با صدای بلند، در حال مطالعه است، فرد ديگری وارد می شود. در اين حالت، فعاليت فرد اول (...............) محسوب می شود؛ او برای 

رعايت حقوق فرد دوم (...............)، آهسته به مطالعه ادامه می دهد (...............).
۲) كنش اجتماعی ـ هنجار ـ ارزش ۱) كنش اجتماعی ـ ارزش ـ هنجار   

۴) كنش انسانی ـ هنجار ـ ارزش ۳) پديدۀ اجتماعی ـ ارزش ـ هنجار  

۰/۵

۱با ذكر يک مثال نشان دهيد كه كنش اجتماعی فقط در حضور فيزيكی ديگران صورت نمی گيرد. ۶

مفاهيم زير را تعريف كنيد.۷
الف) هنجار: 

ب) پديدۀ اجتماعی: 

۱

هر يک از موارد زير، از مصاديق فرهنگ می باشند يا جامعه؟۸
الف) پوشش زنان بلوچ:

ب) مراسم عاشورا در اردبيل: 
پ) مردم شهر يزد:

۱/۵

تعاريف ستون اول، به كدام يک از مفاهيم ستون دوم مربوط می شود؟ (۱ مورد اضافی است.)۹

مفاهيمتعاريف

الف) مخالف ارزش ها، عقايد و هنجارهای فرهنگ عمومی هستند. 
ب) بخشی از فرهنگ كه همۀ مردم يک جامعه در آن اشتراک دارند.

پ) خرده فرهنگ های سازگار با فرهنگ عمومی
ت) شيوۀ زندگی گروهی از انسان ها كه با يكديگر زندگی می كنند.

۱- فرهنگ 
۲- خرده فرهنگ موافق

۳- فرهنگ عمومی
۴- جامعه 

۵- ضد فرهنگ

۱

اجتماعی  پديده های  نباشه  اگه  که  کليدی  مفهوم  يه 
شکل نمی گيرند. (در دو قسمت الف و ب)

يعنی يه جايی که آدم ها نيستند ولی کنش شما اجتماعی باشد.

با توجه به تعريف فرهنگ و جامعه، به سؤال جواب بديد.
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۱/۵آيا همۀ جوامع فرصت های يكسانی را برای انسان ها فراهم می آورند؟ توضيح دهيد.۱۰

به سؤالات زير پاسخ كوتاه بدهيد. ۱۱
الف) بخشی از فرهنگ كه مردم به آن عمل می كنند، چه نام دارد؟

ب) دو ابزار مهم شناخت عقايد و ارزش  ها را نام ببريد.

۱

در جاهای خالی جدول، نمونه هايی از آرمان های جامعۀ ايران را بنويسيد.۱۲

آرمان ها

درون فرهنگ واقعیبيرون از فرهنگ واقعی 

............... -۱
............... -۲

............... -۱
۲- استكبارستيزی

۱/۵

الف) نحوۀ ورود فرهنگ حق را به محدودۀ فرهنگ واقعی جوامع توضيح دهيد. ۱۳
ب) جوامع مختلف در چه صورتی از حق منحرف و به سوی باطل گام برمی دارند؟

۱/۵

صحيح يا غلط  بودن عبارات زير را مشخص نماييد. ۱۴
الف) ويژگی های انتسابی، ويژگی هايی هستند كه خودمان آن ها را شكل می دهيم يا در شكل گيری آن ها سهم زيادی داريم. 

ب) هر جامعه ای با توجه به عقايد و ارزش هايش، با نوع خاصی از هويت اخلاقی و روانی افراد سازگار است.

۱

جملۀ «يک انسان باتقوا، جهانی را تغيير می دهد.» بر تعامل بين كدام بخش های هويتی دلالت دارد؟۱۵
۴) جسمانی بر غير جسمانی ۳) طبيعی بر نفسانی   ۲) نفسانی بر اجتماعی   ۱) اجتماعی بر نفسانی  

۰/۵

نوع ويژگی های هويتی زير را در جدول مشخص نماييد (علامت بزنيد).۱۶

اجتماعیفردیمتغيرثابتويژگی

الف) زمان تولد

ب) ايرانی بودن

پ) موقعيت اجتماعی

۱/۵

۱نگاه فرهنگ اسلام به طبيعت و بدن چگونه است؟ توضيح دهيد.۱۷

جمع نمرات موفق باشيد   ۲۰

يعنی فرهنگ حق با چه واسطه ای وارد فرهنگ واقعی می شه.

به ترتيب قرارگرفتن ابعاد هويتی خيلی توجه کنيد.



۱۹
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نمرهنوبت دوم پايۀ دوازدهم ـ نهايی خرداد ۱۴۰۱رديف

در عبارات زير موارد صحيح و غلط را مشخص كنيد:۱
الف) كاهش روابط عاطفی ميان اعضای خانواده، پيامد طبيعی استفادۀ افراطی از شبكه های مجازی است. 

ب) نقش و عضويت اجتماعی ما مجرای ارتباط ما با جامعه و بخشی از آن به حساب می آيد. 
پ) تحرک اجتماعی هميشه درون يک نسل يعنی برای يک فرد در طول زندگی خودش اتفاق می افتد.
ت) تصويری كه تاريخ نگاران غربی و مستشرقان از هويت جامعۀ اسلامی القا می كردند، اساطيری بود.

ث) اولين شرط بقای هر جامعه، اقتصاد قوی و پيشرفتۀ آن است. 

۲/۵

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر كنيد:۲
الف) ارزش ها و هنجارهای اجتماعی از طريق ............... تحقق می يابند.

ب) بخش هايی از فرهنگ كه مربوط به يک قوم، قشر، صنف يا گروه است، ............... ناميده می شود. 
پ) جامعه ای كه روش های مناسبی برای ............... نداشته باشد، در معرض آسيب های بيشتری قرار می گيرد. 

ت) هويت فرهنگی جامعه، گسترده تر از ............... افراد است. 
ث) هرگاه قدرت برای رسيدن به هدفی معين سازمان پيدا كند، ............... پديد می آيد. 

۲/۵

سؤالات چهارگزينه ای:۳
الف) درس خواندن برای دستيابی به شغل و درآمد، به كدام يک از ويژگی های كنش اشاره دارد؟

۴) هدفدار بودن ۳) ارادی بودن  ۲) آگاهانه بودن  ۱) معنادار بودن 
ب) نوع هر يک از ويژگی های هويتی را مشخص كنيد. (متولد ماه خرداد ـ پليس)

۲) انتسابی، ثابت و فردی ـ اجتماعی، متغير و اكتسابی ۱) اكتسابی، ثابت و فردی ـ انتسابی، فردی و ثابت 
۴) اجتماعی، متغير و اكتسابی ـ فردی، اكتسابی و متغير ۳) انتسابی، متغير و فردی ـ اكتسابی، متغير و اجتماعی 

پ) كدام گزينه صحيح نيست؟
۱) جامعه، افرادی را كه مطابق ارزش ها و هنجارهای جامعه عمل نكنند، مجازات می كند. 

۲) يكی از روش های پيشگيری از كژروی اجتماعی، تبليغ و اقناع است. 
۳) فرايند جامعه پذيری همواره با موفقيت همراه است. 

۴) همواره افرادی هستند كه به حقوق و تكاليف خود پايبند نيستند و رفتارهای مخالف انجام می دهند. 
ت) اگر عقايد و ارزش های يک جامعه مانع آشنايی اعضای آن با حقيقت انسان و جهان شود، آن جامعه دچار ............... شده است. 

۴) ازخودبيگانگی فرهنگی ۳) ازخودبيگانگی فطری  ۲) ازخودبيگانگی تاريخی  ۱) ازخودبيگانگی 
ث) در نخستين رويارويی ها، قدرت ............... و ............... جوامع غربی، جوامع اسلامی را به خودباختگی فرهنگی دچار ساخت.

۴) فرهنگی و نظامی ۳) اقتصادی و فرهنگی  ۲) سياسی و نظامی  ۱) سياسی و اقتصادی 

۲/۵

به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد. ۴
الف) فرهنگ چگونه از يک نسل به نسل ديگر منتقل می شود؟

ب) بخش هايی از فرهنگ كه از نظر علمی صحيح و مطابق با فطرت باشد، چه ناميده می شود؟
پ) برای تحرک اجتماعی نزولی مثال بزنيد. 

ت) نظريه پردازان غربی در طی قرن بيستم، سرنوشت مشترک و حتمی بشريت را در چه می دانستند؟
ث) در دسته بندی فارابی از نظام سياسی، جامعه ای كه براساس قوانين الهی شكل می گيرد، چه نام دارد؟

ج) چرا كشورهای سلطه گر غرب جنگ اقتصادی تمام عياری را عليه كشور ما به راه انداخته اند؟

۳

هر يک از تعاريف ستون اول به كدام يک از مفاهيم ستون دوم اشاره دارد؟ (۱ مورد اضافی است.)۵
مفاهيمتعاريف

۱- ليبراليسمالف) حاكميت دنيوی و اين جهانی كه هيچ حقيقت و فضيلتی را به رسميت نمی شناسد.

۲- دموكراسیب) مباح دانستن همۀ امور برای انسان هاست.

۳- ليبرال دموكراسیپ) حاكميت اكثريت مردم براساس حقيقت و فضيلت است.

۴- آريستوكراسیت) حاكميت اكثريت مردم بر مدار خواسته های آن ها است.

۵- جمهوری

۱



۲۰
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سؤالات تشريحی

۱فرهنگ آرمانی و فرهنگ واقعی را با يكديگر مقايسه كنيد.۶

۱آيا فرصت های پيش روی افراد برای تحرک اجتماعی و كسب هويت های جديد در جوامع مختلف يكسان است؟ توضيح دهيد.۷

۱هويت فرهنگی جامعه تا چه زمانی دوام می آورد و چه زمانی با چالش هايی مواجه می شود؟۸

۱تحول فرهنگی منفی را تعريف كنيد و مثال بزنيد. ۹

۱/۵چگونگی مقابلۀ جوامع اسلامی از جمله ايران با انواع هجمه های نظامی و سياسی اقوام مختلف را با ذكر مثال بنويسيد.۱۰

۱چه زمانی قدرت هم «مقبوليت اجتماعی» و هم «مشروعيت حقيقی» دارد؟۱۱

۱در اصول كلی سياست های جمعيتی سال ۱۳۹۳ به چه ضرورت هايی توجه شده است؟ (ذكر ۲ مورد)۱۲

۱الگوی اقتصاد مقاومتی چه دستاوردهايی به همراه می آورد؟۱۳

جمع نمرات موفق باشيد   ۲۰



۲۷

الف) در علوم انسانی به فعاليتی كه انسان انجام می دهد، «کنش» می گويند.- ۱
ب) به انجام دهندۀ كنش، «کنشگر» می گويند.

پ) پيامدهايی كه به ارادۀ انسان ها، يعنی خود كنشگر يا افراد ديگر، وابسته است.
پ) معنادار بودن- ۲ ب) هدفدار بودن   الف) ارادی بودن  
ب) پيامد ارادی- ۳ الف) پيامد غيرارادی  
الف) كنش اجتماعی ـ ارزش های اجتماعی- ۴

ب) كنش های اجتماعی ـ جامعه پذيری 
پ) من ـ ما

گزينۀ «۱»- ۵
 وقتی راننده ای پشت چراغ قرمز می ايستد و مقرراتی را رعايت می كند كه - ۶

ديگران حضور  اگر  (حتی  است.  داده  انجام  اجتماعی  است، كنش  ديگران  قبول  مورد 
فيزيكی نداشته باشند.)

الف) هنجار اجتماعی: شيوۀ انجام كنش اجتماعی است كه مورد قبول افراد جامعه - ۷
قرار گرفته است. 

ب) پديدۀ اجتماعی: به كنش اجتماعی و پيامدهای آن، پديدۀ اجتماعی می گويند.
پ) جامعه- ۸ ب) فرهنگ   الف) فرهنگ  
ت) ۱- ۹ پ) ۲   ب) ۳   الف) ۵  

(مورد ۴ اضافی است.)

خير. برخی از جوامع براساس عقايد و ارزش هايشان، استعدادهای معنوی انسان را ناديده - ۱۰
را فراهم نمی آورند و برخی ديگر مانع بسط  يا فرصت شكوفايی فطرت آدمی  می گيرند و 
ابعاد دنيوی وجود انسان می شوند و نسبت به نيازهای مادی و دنيوی انسان بی توجه اند و 
استفاده نمی كنند. آبادكردن جهان  برای  توانمندی های آدمی  از  رويکرد دنياگريز خود،  با 

ب) عقل و وحی- ۱۱ الف) فرهنگ واقعی 
۱۲ -

آرمان ها

درون فرهنگ واقعیبيرون از فرهنگ واقعی 
۱- ساده زيستی

۲- وجدان كاری بالا
۱- كمک به همنوعان در حوادث طبيعی

۲- استكبارستيزی

الف) جوامع مختلف با ايمان به حق، حقيقت را به فرهنگ آرمانی خود وارد می كنند - ۱۳
و با عمل كردن براساس عقايد حق، آن ها را به فرهنگ واقعی شان وارد می نمايند. 

ب) در صورتی كه به حق ايمان نياورند و مطابق با آن عمل نكنند.
الف) غلط - ۱۴

را شكل  ويژگی هايی هستند كه خودمان آن ها  اکتسابی،  ويژگی های   
می دهيم يا در شكل گيری آن ها سهم زيادی داريم.

ب) صحيح
گزينۀ «۲»- ۱۵
۱۶ -

اجتماعیفردیمتغيرثابتويژگی

**الف) زمان تولد
**ب) ايرانی بودن

**پ) موقعيت اجتماعی

در فرهنگ اسلام، انسان به عنوان خليفۀ خداوند، وظيفۀ عمران و آبادانی طبيعت را بر - ۱۷
عهده دارد و حق ندارد برخلاف ارادۀ حكيمانۀ الهی در طبيعت و بدن خود تصرفاتی انجام دهد.

ب) احتمالی ـ قطعی - ۱ الف) كنش ـ كنشگر  
پ) كنش ـ آگاهی

ب) پيامد غيرارادی - ۲ الف) پيامد غيرارادی  
پ) پيامد ارادی

ت) ۱- ۳ پ) ۴   ب) ۲   الف) ۵  
(موارد ۳ و ۶ اضافی است.)

الف) منظور از ديگران، يعنی كسانی كه كنشگران، با توجه به آن ها دست به كنش می زنند.- ۴
ب) مدرسه، خانواده، گروه دوستان، هنجارها، ارزش های اجتماعی (ذكر ۲ مورد)

ب) افزايش جمعيت- ۵ الف) كاهش جمعيت 
ت) ۳- ۶ پ) ۲   ب) ۵   الف) ۱  

(موارد ۴ و ۶ اضافی است.)

كوه پديده ای طبيعی و ساختمان اداری، پديده ای اجتماعی است. پديده های اجتماعی - ۷
را انسان ها در ارتباط با يكديگر به وجود می آورند و چون افراد با آگاهی، اراده و هدف عمل 
معنادارند، حال آن كه پديده های طبيعی  اداری)  اجتماعی (ساختمان  می كنند، پديده های 

(�وه) با اراده و آگاهی انسان ها ايجاد نمی شود و معنادار نمی باشد.
پ) آموزش (تربيت)- ۸ ب) فرهنگ  الف) اگوست كنت 
 «زبانی كه مردم يک جامعه با آن صحبت می كنند.» - ۹

محدوديت: زبان، قواعد پيچيده ای دارد كه مردم بايد آن را بياموزند و نمی توانند هر طور 
كه دلشان بخواهد كلمات و جملات را به كار ببرند.

فرصت: زبان، فرصت ارتباط با هم زبانان و مبادلۀ معانی پيچيده را فراهم می آورد.
۱۰ -

 
ب) غلط - ۱۱ الف) صحيح  

 برای جوامع امكان پذيرش حق و باطل وجود دارد، اما حق و باطل بر 
مدار گزينش آن ها تغيير نمی کنند.

پ) صحيح
ارزش های حق: ۱) توحيد ۲) عدالت- ۱۲

ارزش های باطل: ۱) شرک ۲) ظلم
برنامه ريزان فرهنگی وظيفه دارند تا از طريق تعليم و تربيت، زمينۀ تحقق هر چه - ۱۳

بيشتر فرهنگ آرمانی و ورود آن به قلمرو فرهنگ واقعی را فراهم كنند. 
ب) ناخودآگاه ـ اجتماعی- ۱۴ الف) جسمانی ـ نفسانی  

پ) انتسابی ـ اكتسابی 
ب) دارايی و توان اقتصادی افراد - ۱۵ الف) جايگاه افراد در قبيله  
هر جامعه ای با توجه به عقايد و ارزش هايش با نوع خاصی از هويت اخلاقی و روانی - ۱۶

افراد سازگار است و زمينۀ پيدايش و رشد همان هويت را فراهم می آورد و امكان پيدايش 
و رشد ديگر انواع را تضعيف می كند.



۳۱

فاضله- ۲۵
كسانی كه توان تأثيرگذاری بيشتری بر ارادۀ ديگران دارند. - ۲۶
نوعی نظام سياسی است كه ادعا می کند با خواست و ارادۀ اکثريت مردم سازمان - ۲۷

حکومتی دنيوی و اين جهانی  هيچ حقيقت و فضيلتی را به رسميت نمی شناسد و  می يابد. 
است. (ذكر دو مورد كافی است.)

غلط- ۲۸
گزينۀ «۴»- ۲۹
اقتصاد- ۳۰
افزايش جمعيت، جوانی جمعيت، حمايت از زوج های جوان و توانمندسازی آنان - ۳۱

در تأمين هزينه های زندگی و تربيت نسل صالح و كارآمد، ترويج و نهادينه سازی سبک 
زندگی ايرانی ـ اسلامی، فرهنگ سازی در جهت احترام و تكريم سالمندان و بهره مندی 

از تجارب و توانمندی های ايشان و ... (ذكر ۲ مورد كافی است.)

پ) غلط- ۱ ب) صحيح  الف) صحيح  
ث) غلط ت) غلط 

ب) خرده فرهنگ- ۲ الف) كنش های اجتماعی 
ت) هويت اجتماعی پ) كنترل اجتماعی  

ث) سياست
ب) گزينۀ «۲»- ۳ الف) گزينۀ «۴»  

ت) گزينۀ «۳» پ) گزينۀ  «۳»  
ث) گزينۀ «۲»

ب) فرهنگ حق- ۴ الف) آموزش (تربيت) 
پ) مدير اداره وقتی از مديريت عزل می شود و به صورت كارمند عادی به كار خود ادامه می دهد.

ث) مدينۀ فاضله ت) دنيوی شدن همۀ فرهنگ ها  
ج) زيرا پاشنۀ آشيل (نقطه ضعف) ايران اسلامی را اقتصاد آن می دانند.

ت) ۲ - ۵ پ) ۵  ب) ۱  الف) ۳ 
(مورد ۴ اضافی است.)

از آن جانبداری - ۶ ارزش هايی گفته می شود كه مردم يک جامعه  به  فرهنگ آرمانی 
می كنند و رعايت آن را لازم می دانند، ولی در عمل ممكن است آن را ناديده بگيرند. 

اما فرهنگ واقعی به آن بخش از فرهنگ كه مردم به آن عمل می كنند، گفته می شود.
خير. هر جامعه ای به تناسب عقايد و ارزش های خود، برخی تحرک های اجتماعی - ۷

و تغييرات هويتی را تشويق و برخی ديگر را منع می كند، برخی هويت ها را می پذيرد و 
برخی ديگر را نمی پذيرد.

هويت فرهنگی جامعه تا زمانی دوام می آورد كه عقايد و ارزش های مربوط به آن، - ۸
مورد پذيرش اعضای جامعه و برای آن ها مهم باشد.

هرگاه عقايد و ارزش ها، اهميت و اعتبار خود را نزد اعضای يک جامعه از دست بدهند، 
تداوم هويت فرهنگی آن جامعه با چالش هايی مواجه می شود.

اگر فرهنگی كه اعتبار اجتماعی خود را از دست می دهد، فرهنگ حق باشد و جهت تغييرات هم - ۹
به سوی فرهنگ باطل باشد، تحول فرهنگی منفی است، مانند تحول جامعۀ نبوی به جامعۀ اموی.

جوامع اسلامی و مسلمانان: ۱) در جنگ های صليبی، مهاجمان را دفع كردند. ۲) در حملۀ - ۱۰
مغول، مهاجمان را درون فرهنگ خود جذب و هضم كردند. ۳) مواجهۀ فرهنگ جديد غرب با 

جوامع و فرهنگ اسلامی، تجربۀ جديدی است كه هنوز به پايان نرسيده است.
اگر قدرت مطابق قانون و حكم الهی باشد و تبعيت از آن نيز با رضايت و ميل همراه - ۱۱

باشد، قدرت، هم مشروعيت حقيقی دارد و هم مقبوليت اجتماعی.
ضرورت هايی از جمله: ۱) افزايش جمعيت ۲) جوانی جمعيت ۳) حمايت از زوج های - ۱۲

جوان و توانمندسازی آنان در تأمين هزينه های زندگی و تربيت نسل صالح و كارآمد 
۴) ترويج و نهادينه سازی سبک زندگی ايرانی ـ اسلامی ۵) فرهنگ سازی برای احترام و 

تكريم سالمندان و بهره مندی از تجارب ايشان (ذكر ۲ مورد كافی است.)
اقتصاد مقاومتی درصدد می باشد ۱) برای مردم ايران، امنيت، رفاه و پيشرفت همراه با عدالت - ۱۳

و ۲) برای جهان اسلام و بشريت، الگويی ايرانی ـ اسلامی از رشد و شكوفايی را به ارمغان آورد. 

پ) صحيح- ۱ ب) غلط  الف) غلط 
ج) صحيح  ث) صحيح  ت) غلط 

ب) فرصت ها و محدوديت هايی- ۲ الف) كنش اجتماعی 
ت) ارتباط پ) موقعيت اجتماعی  

ج) سرمايه داری ث) تقليدی به فرهنگ غرب 
الف) گزينۀ «۴» (حق و باطل  بودن پديد ها به تمايلات افراد وابسته است.)- ۳

ب) گزينۀ «۱» (نفسانی بر اجتماعی)
پ) گزينۀ «۲» (از خودبيگانگی تاريخی)

ت) گزينۀ «۲» (تجربۀ جديدی كه به پايان خود نرسيده است.)
الف) رضايت درونی، احساس آرامش، در امان ماندن از برخی آسيب های اجتماعی - ۴

ب) بله؛ زيرا كنش اجتماعی او ناظر به ديگران (معلم) است. 
 ... و  مال اندوزی  رفاه طلبی،  تبرّج،  تجمل گرايی،  انضباط،  فرصت طلبی،  فردگرايی،  پ) 

(ذكر دو مورد كافی است.)
ت) به تناسب عقايد و ارزش های خود

ث) وقتی كه به انسان و جهان نگاهی توحيدی داشته باشد. 
ج) تأمل در نظريات پيشين خود و بازبينی آن ها 

چ) جمعيت مناسب (نقش افزايش جمعيت در گسترش فرهنگ اسلام)
ت) ۲- ۵ پ) ۱  ب) ۳  الف) ۴ 
ب) جمهوری - ۶ الف) ليبراليسم  
تبليغ و اقناع: می كوشد تا از طريق آموزش، افراد را قانع كند كه عقايد و ارزش های - ۷

جامعه را بپذيرند. 
تشويق و پاداش: به افرادی كه مطابق ارزش ها و هنجارهای جامعه عمل می كنند، پاداش می دهد. 
تنبيه و مجازات: كسانی را كه دچار كژروی اجتماعی شده باشند، مجازات می كند. (ذكر 

دو مورد كافی است.)
تا زمانی كه تغييرات هويتی افراد در چارچوب عقايد و ارزش های اجتماعی پذيرفته شده - ۸

تأييد  و  باشد، مورد تشويق  فرهنگی جامعه سازگار  با هويت  و  بيفتد  اتفاق  در جامعه 
جامعه قرار می گيرد. مثال: فردی كه با تلاش و پشتكار، موقعيت اجتماعی خود و ديگران 

را ارتقا می بخشد از طرف جامعه تأييد و تشويق می شود. 
ايرانيان پس از آشنايی با اسلام، عناصر مشركانه و اساطيری خود را كنار گذاشتند، به - ۹

تفسير توحيدی از هويت خويش دست يافتند و با پذيرش عقايد و ارزش های اسلامی، ايران 
به جهان اسلام ملحق گرديد و هويت ايرانی بخشی از هويت جهان اسلام شد. 

نظام فرهنگی عقايد، ارزش ها و اصول حاكم بر نظام سياسی را تأمين می كند و اگر - ۱۰
عملكرد نظام سياسی در جهت عقايد و ارزش های فرهنگی جامعه باشد، نظام سياسی 
دارای مقبوليت است؛ اما اگر نظام سياسی به دلايل داخلی و يا تحت تأثير و فشار عوامل 
خارجی از اصول و ارزش های فرهنگی خود عدول كند، نظام فرهنگی، مقبوليت نظام 

سياسی را كاهش می دهد. 
كاهش جمعيت يک جامعه به محدودشدن گسترۀ فرهنگ آن منجر می شود و امکان - ۱۱

تسلط جوامع و فرهنگ های ديگر بر آن جامعه را فراهم می آورد. از اين رو تأمين جمعيت 
مناسب برای يک جامعه، مسئله ای هويتی است. 

حمايت از توليد ملی يعنی كمک به صنعت كشور برای توليد كالايی با كيفيت و - ۱۲
قيمت مناسب. 

وظيفۀ دولت: ارائۀ تسهيلات به توليدكننده، ممنوعيت واردات كالاهای مشابه داخلی، 
افزايش تعرفه های گمركی بر كالاهای وارداتی

وظيفۀ توليدكننده: تلاش در جهت رفع نيازهای مردم، توليد محصولات دارای كيفيت 
مناسب و متناسب با انتظارات مصرف كننده، ارتقای بهره وری، پرهيز از سودجويی افراطی



۳۳

کنش های ما

كنش/ كنشگر

ويژگی های كنش

پيامدهای كنش

كنش/  هدفدار بودن  كنش/  ارادی بودن  كنش/  آگاهانه بودن  كنشگر/  كنش/ 
معنادار  بودن كنش/ پيامدهای ارادی كنش/ پيامدهای غيرارادی كنش

آن  انجام دهندۀ  به  و  «کنش»  می دهد،  انجام  انسان  كه  فعاليتی  به  انسانی  علوم  در 
«کنشگر» می گويند. بر اين اساس، فعاليت هايی مانند نمازخواندن، مطالعه و ورزش كردن 
كه با اراده و آگاهی ما انسان ها انجام می شوند، كنش محسوب می شوند، اما ضربان قلب 

و گردش خون در بدن، كنش محسوب نمی شوند.

كنش ما انسان ها، دارای ويژگی هايی هستند كه در جدول زير ملاحظه می كنيد:

مثالتعريفويژگی های کنش

كنش وابسته به آگاهی آدمی است و ۱- آگاهانه بودن
بدون آگاهی انجام نمی شود. 

- سخن گفتن يک كنش است. 
اگر ما آگاهی خود را نسبت به 
كلمات و معانی آن ها از دست 

بدهيم، از گفتار باز می مانيم.

۲- ارادی بودن

است؛  وابسته  انسان  ارادۀ  به  كنش 
يعنی تا اراده و خواست انسان نباشد، 
كنش انجام نمی شود. پس برای انجام 
انسان  ارادۀ  آگاهی،  بر  علاوه  كنش، 

نيز ضروری است. *

از  برگشت  از  پس  شما   -
كه  می كنيد  اراده  دبيرستان، 
بعد  و  كنيد  استراحت  ابتدا 
انجام  را  خود  درسی  تكاليف 

دهيد يا برعكس. 

هدفدار بودن  -۳
خاصی  هدف  و  قصد  با  انسان  فعاليت 
است  ممكن  اگرچه  می شود،  انجام 

هميشه به آن هدف نرسد. 

- فردی از ميان جمع برمی خيزد 
و با قصد و هدف خاصی (تغيير 
هوا) در و پنجرۀ اتاق را باز می كند. 

۴- معنادار بودن

فوق،كنش  ويژگی های  به  توجه  با 
انسان، بر خلاف فعاليت ساير مخلوقات، 
معنادار است. انسان ها با توجه به معنای 

كنش خود، آن را انجام می دهند. 

- دانش آموزی در كلاس، دست
بالا می آورد، معنای كار را  خود 

است.  معلم  از  اجازه خواستن  او 
به می تواند  صورتی  در  معلم 

او پاسخ مناسب بدهد كه معنای 
كنش او را بيابد. **

بنا به  از روی اضطرار و  با اكراه يا حتی  يا  با اشتياق  *  كنش ها ممكن است 
ضرورتی انجام شوند، اما در هر حال ارادی اند.

 فردی كه از خطر می گريزد، با ارادۀ خود اين كنش را انجام می دهد؛ او می توانست 
بماند و با خطر رو به رو شود يا ...

**  حالا يک مثال جالب در مورد معنادار بودن کنش:

دارد، متفاوتی  معانی  مختلف،  موقعيت های  در  كه  است  كنش  يک  راننده،  بوق زدن 
مانند: سوار كردن مسافر/ سلام كردن به يک دوست/ خداحافظی از يک دوست ديگر!/ 

اظهار شادی در عروسی/ اعتراض به برخی رانندگان و ... . مى بينيد: يك كنش و اين همه معنا!

غيرارادی  پيامدهای  و  ارادی  پيامدهای  شامل  كه  دارد  پيامدهايی  و  آثار  كنشی  هر 
می باشند. برای درک تفاوت اين پيامدها از يكديگر، به اطلاعات جدول زير توجه كنيد:

پيامدهای
ارادی

ديگر  افراد  يا  كنشگر  يعنی خود  انسان ها؛  ارادۀ  به  كه  پيامدهايی   -۱
وابسته اند.

۲- اين دسته از پيامدها خودشان كنش هستند و بايد كنشگری آن ها را 
انجام دهد.

۳- پيامدهای ارادی كنش، احتمالی اند؛ يعنی ممكن است انجام بشوند يا نشوند.

پيامدهای 
غيرارادی

۱- پيامدهايی كه به ارادۀ انسان ها بستگی ندارند. 
۲- اين دسته از پيامدها، كنش نيستند كه لازم باشد كنشگری آن ها را 

انجام دهد بلكه نتيجۀ طبيعی كنش اند. 
۳- پيامدهای غيرارادی كنش قطعی اند؛ يعنی حتماً انجام می شوند.

 (پيامدهای ارادی)
 دانشجويی كتاب درسی خود را مطالعه می كند و در پی آن، اولاً به سؤالات امتحانی 
پاسخ می دهد ، ثانياً استاد متناسب با تلاش اين دانشجو به او نمره می دهد. پاسخ دادن به 
سؤالات امتحانی و نمره دادن استاد، پيامدهای ارادی كنش مطالعه كردن است كه اولی 

به ارادۀ خود كنشگر و دومی به ارادۀ ديگری وابسته است. 
محسوب  او  كنش  ارادی  پيامد  او،  پاسخ ندادن  يا  پاسخ دادن  می كند،  فردی سلام   

می شود كه به ارادۀ جواب دهندۀ سلام وابسته است.
 (پيامدهای غيرارادی) 

 وقتی شما پنجره ها را باز می كنيد، هوای كلاس عوض می شود.
 فردی كه وضو می گيرد، دست و صورت او پاكيزه می شود.۱

غير ارادی آن ها  ارادی و  به پيامدهای  با توجه  انسان ها كنش های خود را   معمولاً 
انجام می دهند و از انجام برخی كنش ها، به دليل پيامدهای نامطلوبشان خودداری می كنند.

پديده های اجتماعی

انواع كنش
كنش اجتماعی

پديده های اجتماعی
شكل گيری پديده های اجتماعی

معنادار بودن پديده های اجتماعی

از «من» تا «ما»
آثار و پيامدهای ازدواج

تأثير افزايش و كاهش جمعيت در سطح جامعه

كنش فردی/ كنش اجتماعی/ ديگران/ پديده های اجتماعی/ هنجار اجتماعی/ 
ارزش های اجتماعی/ پديده های طبيعی

۱- وضو سه اثر دارد: نظافت جسم، نشاط روح و تقرب و نزديكی به خداوند متعال. (امام رضا (ع))
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